
 
 

1 

 

Bestyrelsesmøde 
 

Dato: Onsdag d. 19. november 2025 
Tid: kl. 10.30-12.30 

- frokost kl. 12.30 
Sted: Vestervig Kirkemusikskole, Skindbjerg Høje 1, 7770 Vestervig – i Plesner-salen  

 
Deltager: Thomas Reinholdt Rasmussen, Helle Monberg Hindsholm, Jørgen Jeppesen, Signe 

Buch Ladehoff, Vibeke Astner, Nikolaj Zethner, Margit Nørgaard, Jørgen Samsing, 
Margrethe Smedegaard, Jacob Hamborg, Martin Gade 
Anne Planck Granvig (ref.) 
Kjeld Jensen (økonomi) 

Afbud: Klaus Lytzhøft 

 
 
  

Referat 
 

 Dagsordenspunkt Beslutning 

1. Godkendelse af dagsorden Dagsordenen blev godkendt. 
 

2. Nyt fra formanden 
a) Velkommen til nye 

bestyrelsesmedlemmer: 
Jørgen Samsing (LAM) 
og Nikolaj Zethner 
(Dansk Kirkemusiker 
Forening) 

 

Formanden bød Jørgen Samsing og Nikolaj Zethner velkommen 
i bestyrelsen.  
 

3.  Nyt fra rektor Rektors notat blev omdelt (vedlægges) og gennemgået. 
Følgende blev uddybet/tilføjet: 
 
Undervisning 
Siden studiestart har der ingen frafald været.  
 
Kirkemusikskolen har i mange år haft studerende med dansk 
som andet sprog, og erfaringen er, at der generelt er sproglige 
udfordringer i forhold til udbyttet af studierne. Disse studerende 
er en ressource, som der er hårdt brug for. Skolen har derfor 
arbejdet med en projektidé, hvor ”målet er, at de udenlandske 
studerende får et større fagligt udbytte af studierne og udvikler 
personlige kompetencer, så de bliver bedre rustet til at udføre 
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de forskellige kirkemusikalske opgaver ude i folkekirken.” 
(projektforslag vedlægges). Der skal søges midler til projektet. 
 
Jørgen Samsing vil spørge sit bagland i Landsforeningen af 
Menighedsråd, om rådgiverne hører om sproglige/kulturelle 
problemer fra menighedsrådene. 
Samtidigt undersøger rektor, hvilke problemer de to andre 
kirkemusikskoler oplever. Både Løgumkloster og Sjællands 
Kirkemusikskole har 5 % tosprogede (udover skandinaver). 
 
Jørgen Samsing mente, der virkelig skal tænkes over, hvad det 
kommer til at betyde for folkekirken kulturelt, hvis/når der 
kommer en stor gruppe udlændinge ind.  
 
Hymnologi/liturgi 
Tidligere medarbejder Jørgen Kjærgaard har udarbejdet en 
registrering af salmebogssamlingen, som nu ligger tilgængelig 
på skolens hjemmeside (”Registrant over ældre, danske 
salmebøger” under overskriften ”bogsamling”): 
https://www.kirkemusikskole.dk/skolerne/vestervig-
kirkemusikskole/undervisningssteder/hymnologi-og-liturgi 
 

4. KMS fælles 
bestyrelsesseminar 4/11 i 
Folkekirkens Hus, Aalborg – 
opsamling og fortsat 
drøftelse af 
arbejdsmarkedsunder-
søgelsen 

Der var enighed om, at det er en god idé at holde et fælles 
seminar med jævne mellemrum, da det er med til at skabe en 
forståelse på tværs af skolerne. 
 
Arbejdsmarkedsundersøgelsen 
Der var tilfredshed med, at debatten havde været så åben. 
 
Undersøgelsen er endnu ikke færdigbehandlet. Når resultatet 
skal offentliggøres, skal vinklingen, budskabet og pressehånd-
teringen planlægges nøje. Forretningsudvalget vil eventuelt 
blive involveret, og bestyrelsen skal orienteres, inden offentlig-
gørelsen. 
 
Rektorerne arbejder videre med dette i samarbejde med FUV og 
Folkekirken.dk i begyndelsen af december. Der er ikke aftalt 
nogen deadline. 
 
Et webinar, hvor FUV – Folkekirken i tal gennemgår 
undersøgelsen for de tre bestyrelser, finder sted onsdag d. 10. 
december kl. 16.30. 
 

https://www.kirkemusikskole.dk/skolerne/vestervig-kirkemusikskole/undervisningssteder/hymnologi-og-liturgi
https://www.kirkemusikskole.dk/skolerne/vestervig-kirkemusikskole/undervisningssteder/hymnologi-og-liturgi
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Rektor påpegede en vigtig pointe fra undersøgelsen: At når det 
samlede antal årsværk er steget kraftigt (i kraft af ikke-
uddannede kirkemusikere), øges behovet for en obligatorisk 
grunduddannelse. 
 
En debat om, hvordan kirkemusikskolerne kan nå ”de unge”, 
resulterede i forskellige forslag: 
 

• Via Orgelklubben/De Unge Organister. 
• Det skal være muligt at uddanne sig til organist, mens 

man går i skole. 
• Søge at få indflydelse på holdningen til musikeruddan-

nelser generelt i gymnasierne. 
• Tage kontakt til skoler, ungdomsuddannelser, 

talenthold, kirkekor o.lign. og fortælle om de gode 
muligheder, kirkemusikskolerne tilbyder, også som vej 
til konservatoriet. 

• Skabe fortællinger om unge, der har et liv som organist, 
så andre unge kan se mulighederne. 

• Opfordring til rektorerne om at se på den tekst, der 
ligger på UddannelsesGuiden – ug.dk – som mange 
unge benytter sig af. 

 
5. Nyt fra lærerrådet 

v/Margrethe Smedegaard 
Lærerrådet har haft sit konstituerende møde og har nu fem 
medlemmer (der er en ledig plads) med Margrethe Smedegaard 
som formand. Rektor deltager i det første, fastlagte møde. 
 

6. Nyt fra De Studerendes Råd 
v/Jacob Hamborg 

DSR har haft det første møde og har konstitueret sig med fem 
medlemmer. Karen Willumsen er stadig formand. 
 
DSR har to hovedfokuspunkter:  

- Hvordan kan vi gøre det bedre socialt både lokalt og på 
tværs af de tre afdelinger 

- Bedre øvemuligheder for orgelstuderende i Aarhus 
 
DSR har planer om at arrangere små, uformelle matiné-
koncerter i afdelingen i Aalborg.  
 
Der er et stort ønske om, at kirkemusikskolen investerer i 
øveorgler. 
 
Jørgen Samsing foreslog at få skrevet en artikel til Lands-
foreningen af Menighedsråds blad, hvor problemet med 

https://www.ug.dk/
https://www.kirkemusikskole.dk/skolerne/vestervig-kirkemusikskole/raad-og-udvalg/laererraadet
https://www.kirkemusikskole.dk/skolerne/vestervig-kirkemusikskole/raad-og-udvalg/laererraadet
https://www.kirkemusikskole.dk/skolerne/vestervig-kirkemusikskole/raad-og-udvalg/de-studerendes-repraesentant-i-bestyrelsen
https://www.kirkemusikskole.dk/skolerne/vestervig-kirkemusikskole/raad-og-udvalg/de-studerendes-repraesentant-i-bestyrelsen
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manglende øvemuligheder for organiststuderende bliver 
italesat. Resultatet skulle give bedre adgang til kirkernes orgler. 
 
DSR står for en Facebook-side for nuværende og tidligere 
studerende. 
 

7.  Økonomi 
a) Tilbagemelding på 

budgetopfølgning 2. 
kvartal 

b) Budgetopfølgning 3. 
kvartal 

c) Ansøgning om 
anlægsmidler 2025 

d) Opgavebortfald 2026 
e) Ansøgning om 

videreførelse af 
skemasystemet Notus 

 
a) Tilbagemelding på budgetopfølgning 2. kvartal 

Der er ingen særlige forhold, som Vestervig 
Kirkemusikskole bør forholde sig til. 
 

b) Budgetopfølgning 3. kvartal 
Pr. 30. september er der samlet set forbrugt kr. 363.000 
mindre mod et mindreforbrug i BV2 på kr. 384.000 – en 
afvigelse på kr. 20.000 (merforbrug). Ses der bort fra 
feriepengeregulering (kr. 21.000) og et endnu ikke 
anvendt beløb fra anlægspuljen på kr. 42.000, er den 
samlede afvigelse mellem realiseret og budget (BV2) et 
samlet mindreforbrug på kr. 300.000. 
 
Årets resultat 
Ultimo 2025 forventes et merforbrug på kr. 199.000, 
som er et merforbrug på kr. 19.000 i forhold til BV2. 
 

c) Ansøgning om anlægsmidler 2025 
Se rektors notat. 
 

d) Opgavebortfald 2026 
Se rektors notat. 
 

e) Ansøgning om videreførelse af skemasystemet 
Notus 
Se rektors notat. 
 

8. Resultataftale 2026 – 
godkendelse af endelig 
udgave inkl. nyt fællesmål 
om Notus 

I forbindelse med kirkemusikskolernes ansøgning om midler til 
køb af skemasystemet Notus har By-, Land- og Kirkeministeriet 
bedt om og foreslået at tilføje et fælles mål omhandlende 
Notus. 
 
Bestyrelsen havde ingen kommentarer til det nye forslag, 
hvilket betyder, at formanden kan skrive resultataftalen for 
2026 under, når mål og formulering er aftalt med ministeriet. 
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9. Evt. Vibeke Astner fremkom med et forslag til et kursus for unge 
organister. Et i lighed med det som Sjællands Kirkemusikskole i 
samarbejde med Orgelklubben udbyder til januar: ”Hvordan 
leder man et kor – og hvad er det der virker, når man står foran 
koret?” med Carsten Sejer-Hansen. Skolens egne studerende 
og lokale kor kunne inviteres. 
 
Rektors tanker om at arrangere en konference i Vestervig 
efteråret 2026 – til dels med udgangspunkt i arbejdsmarkeds-
undersøgelsen – satte forskellige overvejelser i gang. Rektor 
vender tilbage, når tankerne bliver mere konkrete. 
 

 
Næste bestyrelsesmøde: Torsdag d. 19. marts 2026 kl. 10:00-12:00 på Vestervig 
Kirkemusikskole. 
 
 

 


